



ИСТОРИЯ БОГА. 4000 ЛЕТ ИСКАНИЙ В ИУДАИЗМЕ, ХРИСТИАНСТВЕ И ИСЛАМЕ

Ислам и иудаизм в XIX–XX веках





Цель: слушатель узнает о том, что происходило в исламе и иудаизме в 19–20 веках, когда христианская цивилизация достигла абсолютного доминирования.

Основные идеи

К. Армстронг пишет: «К концу XIX в. европейская «цивилизаторская миссия» была уже в полном разгаре. Колониальная кампания, по существу, стала лишь официальным оформлением дотоле незримой экспансии Запада, поскольку европейцы еще в XIX в. добились культурного и экономического господства над Востоком».

К. Армстронг: «Исламское общество само раскололось на «европеизированных» и «всех остальных». На мусульман, верных традициям, некоторые их соотечественники глядели свысока. В колониальную эпоху ислам считали на Западе религией фаталистической, которая неизменно противится любым нововведениям».

К. Армстронг: «Кое-кто видел искомый ответ в мирском обществе по западному образцу, однако то, что шло на пользу Европе, в исламском мире выглядело чужеродным и непонятным, ибо пришло извне, а не развивалось естественным образом на основе местных традиций. Отсеченные от корней родной культуры люди лишились ориентиров и растерялись. Некоторые мусульманские реформаторы стремились ускорить прогресс, навязывая исламу второстепенную роль».

Карен продолжает: «З. Фрейд в свое время мудро заметил, что насильственное подавление религии не приносит ничего, кроме разрухи. Как и половое влечение, вера относится к той категории человеческих потребностей, которые пронизывают все сферы жизни».

К. Армстронг: «Другие реформаторы понимали, что репрессии – не выход. Соприкосновения с иными цивилизациями всегда обогащали ислам, но мусульмане были убеждены, что в основе любых значительных и долговечных перемен в жизни общества должна лежать вера».

Абай Кунанбаев получил воспитание в исламском духе. В тот период многие состоятельные люди приглашали в свои аулы мулл в качестве учителей, открывали в аулах школы. Абай был мусульмански глубоко образованным человеком. 38-ое Слово назидания трудно понять неподготовленному человеку, настолько оно насыщено теологической терминологией и погружено в богословский контекст.

В Слове 25 Абай пишет: «Наша земля – Дар-аль-Харб...», «Дар-аль-Харб» – это важный мусульманский концепт, означающий «территория войны». Мусульмане со времен Пророка различали Дар аль-ислам – территория ислама, дар аль-куфр – территория неверия, Дар асульх – территория мира, т. е. неисламские страны, с которыми заключен договор о мире и ненападении. Дар-аль-Харб обозначает территории, граничащие с исламскими, лидеры которых призывают принять ислам, а также территории, которые были исламскими, но захвачены иноверцами. В 19 веке мусульмане Индии и Алжира считали свою родину Дар-аль-Харб, призывали к джихаду – освобождению от власти неверных. Ставился также вопрос о том, что мусульмане должны покинуть (хиджра) захваченную иноверцами территорию. Таким образом, рассуждения Абая вполне вписываются в контекст размышлений в других колонизированных мусульманских странах.

Среди мусульманских, в основном тюркских, придерживающихся ханафитского мазхаба народов Российской империи на рубеже веков возникает интеллектуальное и общественно-политическое движение джадидизм (от араб. jadīdiyya – «обновленчество»). Джадиды призывали работать ради прогресса своих народов.

К. Армстронг пишет: «Европейские евреи тоже немало пострадали от безжалостных нападков на их веру. В Германии философы-иудеи разработали так называемый «научный иудаизм» – переписали иудейскую историю в гегельянских терминах, чтобы отразить обвинения в том, что евреи исповедуют рабскую, чуждую веру».

К. Армстронг: «В 1882 г. немало евреев перебралось из Восточной Европы в Палестину. Эти евреи не сомневались, что будут оставаться неполноценными и всюду чужими, пока у них не появится собственное государство. Мечта вернуться на Сион, один из главных иерусалимских холмов, переросла в довольно дерзкое нерелигиозное движение. В России и Восточной Европе



сионизм стал ответвлением революционного социализма, практикой поверяющего теории Карла Маркса. Несмотря на свою принципиальную внерелигиозность, сионизм по инерции выражал себя традиционными религиозными понятиями и стал, по сути, религией без бога. Он отличался экстатическими и мистическими упованиями на будущее, а вдохновение черпал в древних мотивах искупления, паломничества и рождения заново».

Карен предупреждает: «В такого рода духовности таится опасность. Преданность Святой Земле уже в наши дни способна перерасти в идолопоклонство и еврейский фундаментализм. Ведь фундаментализм мусульманского мира тоже возник из верности историческому исламу».

Карен пишет: «После геноцида многие евреи просто не могли довольствоваться традиционными представлениями о Боге. Евреи не могли больше верить в того библейского Господа, который проявляет Себя в истории и который, как сказал Эл Визель, погиб в Освенциме. Идея Бога-личности полна противоречий. Если этот Бог и правда всемогущ, Он, несомненно, мог бы предотвратить геноцид, но, раз Ему это не удалось, Он бессилён, и следовательно, никому не нужен. Если же Он мог это сделать, но не пожелал, – тогда Он просто чудовище. Евреи – далеко не единственные, кто считает, что Холокост положил конец традиционному богословию».

Основные термины лекции: позитивизм, Дар-аль-Харб, ханафитский мазхаб, джадидизм, сионизм.

Позитивизм (от лат. *positivus* – «положительный») – направление в философии и в методологии науки, считающее единственным источником настоящего знания эмпирические исследования и отрицающее познавательную ценность теоретических размышлений.

Дар аль-харб (араб. – «территория войны») – земли, граничащие с исламскими, лидеры которых призывают принять ислам, а также территории, которые были исламскими, но захвачены иноверцами.

Ханафитский мазхаб (араб. – «ханафия») – одна из четырёх правовых школ в суннитском исламе.

Джадидизм (от араб. *jadīd* – «новый», *jadīdiyya* – «обновленчество») – общественно-политическое и интеллектуальное движение среди мусульманских (преимущественно тюркских) народов в Российской империи конца XIX – начала XX века.

Сионизм (от названия горы Сион в Иерусалиме) – политическое движение, целью которого является объединение и возрождение еврейского народа на его исторической родине – в Израиле.

Задания для самостоятельной работы

1. Расскажите о жизни Мухаммада Абдо или другого исламского реформатора рубежа 19-20 веков.
2. Как Вы думаете, почему творчество Инайят-хана стало популярно среди части европейских интеллектуалов?
3. Проанализируйте Слово Тридцать восьмое Абая.
4. Сравните политические программы джадидской партии «Союз мусульман» и партии Алаш.
5. Что было опаснее всего для выживания человека в концлагере и что помогало выжить согласно В.Франклу?

Контрольные вопросы

1. Что такое европейская «цивилизаторская миссия»?
2. Что за раскол произошел среди мусульманской элиты в колониальных условиях?
3. Что такое Дар-аль-Харб, и в каком смысле этот термин применял Абай?
4. Что такое джадидизм?



5. Что такое «научный иудаизм»?
6. Что такое сионизм?
7. Что произошло с верой иудеев во время холокоста?

Дополнительные ресурсы по теме лекции

1. Инайят-Хан. Суфийское послание о свободе духа.
2. Абай. Слова Назидания. Слово 25, 38.
3. Чокан Валиханов. О мусульманстве в Степи. Тенкри (Бог). Следы шаманства у киргизов.
4. Сұлтан Ыбырай: Отыз сегізінші қара сөздің мұраты// <https://abaialemi.kz/post/view?id=823>
5. Эл Визель. И мир молчал. Роман.
6. Франкл В. Сказать жизни «Да!»: психолог в концлагере.
7. Франкл В. Воля к смыслу.